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ВИСЕЛЕННЯ КОЛИШНІХ ТУРЕЦЬКИХ ПІДДАНИХ З 
ЧОРНОМОРСЬКОГО УЗБЕРЕЖЖЯ УКРАЇНИ У 1949 Р.  

(ЗА ЛАШТУНКАМИ ОПЕРАЦІЇ РАДЯНСЬКИХ СПЕЦСЛУЖБ 
«ВОЛНА») 

 
Темі радянської депортаційної політики присвячено значну кількість 

праць у вітчизняній і зарубіжній історіографії. Попри наявність значного 
доробку вчених про причини примусового переселення громадян за 
національною ознакою у віддалені місцевості Радянського Союзу залишаються 
маловивченими етнічні та регіональні особливості «боротьби» сталінського 
режиму із «соціально ворожими елементами» та потенційною «п’ятою 
колоною». Однією з мішеней радянської репресивної системи в 1930-1940-
ті рр. стали колишні мешканці Османської імперії (турки, ассирійці, вірмени, 
греки), число яких різко зросло на Закавказзі та Причорномор’ї під час 
Першої світової війни. Біженці з Туреччини у часи Великого терору з ярликом 
«іноземці та колишні іноземні громадяни» стали жертвами кампаній 
«боротьби з диверсійно-повстанським та шпигунськими кадрами розвідок 
капіталістичних країн» і «спецконтингентом, що підлягає виселенню» у 
період Другої світової війни. 

Загострення протиборства Країни Рад з Туреччиною в другій половині 
1940-х років (політичний та військовий тиск СРСР на турецький уряд з метою 
зняття обмежень для радянського судноплавства через Чорноморські протоки) 
призвело до сплеску чергової насильницької кампанії стосовно турків, греків, 
вірмен, ассирійців, які мешкали у прикордонних союзних республіках, на 
підставі колишнього турецького громадянства. Підставою до примусового 
переселення стало рішення Кремля від 4 квітня 1949 р. про виселення 
турецьких громадян, турків, які не мають громадянства та колишніх турецьких 
громадян, які набули радянське громадянство з Чорноморського узбережжя та 
Закавказзя. На виконання вказівок вищого політичного керівництва міністр 
держбезпеки СРСР Віктор Абакумов підписав наказ за № 00183 від 28 травня 
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1949 року «Про виселення турецьких громадян, турок, які не мають 
громадянства, колишніх турецьких громадян, прийнятих в радянське 
громадянство, грецьких підданих, колишніх підданих, які не мають на 
теперішній час громадянства, і колишніх грецьких підданих, прийнятих в 
радянське громадянство, і дашнаків із сім’ями з території ГРСР, ВРСР, АзРСР 
та Чорноморського узбережжя»1, згідно з яким керівництво операцією по 
виселенню з Херсонської, Миколаївської, Одеської та Ізмаїльської областей 
«ворожого елементу» доручалося міністру держбезпеки УРСР генерал-
лейтенанту Сергію Савченку та заступнику міністра держбезпеки генерал-
майору Михайлу Попереку, а в межах Кримського півострова начальнику 
Управління МДБ Кримської області генерал-майору Петру Кондакову2.  

У зв’язку із запланованими заходами Міністерства держбезпеки СРСР 
Рада Міністрів СРСР 29 травня 1949 р. винесла ухвалу № 221-856 сс «Про 
забезпечення перевезень, розселення та працевлаштування виселених з 
території Грузинської, Вірменської та Азербайджанської РСР, а також 
узбережжя Чорного моря». Найвищий орган виконавчої влади зобов’язав 
Міністерство внутрішніх справ СРСР реалізувати план організаційних та 
оперативних заходів з примусового виселення «ворожого елементу» та 
затвердив розкладку по регіонам на заслання спецконтингенту: піддані Греції, 
колишні грецькі піддані мали оселитися у Південно-Казахстанській та 
Джамбульській областях Казахської РСР; громадяни Туреччини, колишні 
турецькі громадяни, які отримали радянські паспорти направлялися до 
Томської області РСФРР3. 

Заходи радянських спецслужб по виявленню й обліку підданих 
Туреччини, осіб без громадянства, турків, які отримали радянське 
громадянство їх подальша депортація з Півдня України до Середньої Азії у 
період з квітня по липень 1949 р. отримали назву – операція «Волна»4. Роботу 
по документації та оформленні справ на осіб, які підлягають виселенню було 
покладено на Другі (контррозвідувальні) відділи обласних управлінь МДБ 
Ізмаїльської, Одеської, Миколаївської, Херсонської областей. Депортації 
підлягали громадяни, які раніше піддавалися репресіям за 
«контрреволюційну діяльність» і кримінальні злочини, перебували в 
оперативній розробці спецслужб за здійснювану «антирадянську роботу», а 
також запідозрені у приналежності до агентури іноземних розвідок.  

Підготовчий етап операції (складання списків, встановлення місця 
проживання осіб на виселення) тривав упродовж квітня-травня 1949 р. 
Депортаційна акція розпочалась за вказівкою МДБ СРСР у ніч з 5 на 6 липня 
та була завершена вранці 6 липня 1949 р. Згідно розробленому плану операції 
«Волна» до кожної сім’ї, депортованої за національною ознакою, 
прикріплювалася оперативна група, до складу якої входили 2 оперативні 
співробітники, 2 представники з числа партійно-радянського апарату та 1 

                                                
1 Сборник законодательных и нормативных актов о репрессиях и реабилитации жертв 
политических репрессий: В 2 ч. / Под ред. Г.Ф. Весновской. Курск: ГУИПП «Курск», 1999. Ч. I. 
С. 273-276. 
2 Сталинские депортации 1928-1953 / под. общ ред. акад. А.Н. Яковлева; сост. Н.Л. Поболь, 
П.М. Полян. Москва, 2005. С. 665-667. 
3 Бугай Н.Ф. Турки из Месхетии: долгий путь к реабилитации (1944-1994). Москва: Изд. дом 
«РОСС», 1994. С. 72-74. 
4 ГДА СБУ. Ф. 16. Оп. 1. Спр. 703. Арк. 86-87. 
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солдат з військ МВС. Усього з Одеської, Миколаївської, Ізмаїльської та 
Херсонської областей у ході реалізації операції «Волна» було виселено 300 
сімей (448 осіб), у тому числі 33 сім’ї (53 особи) турецьких і колишніх 
турецьких підданих. 

Таким чином, операція радянських спецслужб під кодовою назвою 
«Волна» стала інструментом етнічної чистки Півдня України від «політично 
неблагонадійного елемента», вихідців з Туреччини, звинувачених у родинних 
стосунках з Батьківщиною, проявах антирадянських та еміграційних настроїв.  
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БЕЗПЕКОВІ ТА ЕКОНОМІЧНІ ІНІЦІАТИВИ ТУРЕЧЧИНИ В 
ЧОРНОМОРСЬКОМУ РЕГІОНІ ТА УКРАЇНА 

 
Розпад Радянського Союзу та припинення діяльності Організації 

Варшавського договору (ОВД) у 1991 р. створив якісно нову політичну, 
економічну та безпекову ситуацію в Чорноморському регіоні. Протистояння 
двох військово-політичних блоків – ОВД та НАТО змінилося на певний період 
станом невизначеності та вакууму безпеки. Створення нових незалежних 
держав – України та Грузії, крах комуністичних режимів в Румунії та Болгарії 
створили умови для розвитку якісно нових економічних та політичних 
відносин між державами Чорноморського регіону. 

Радикальні зміни у регіоні співпали в часі із економічним піднесенням 
Туреччини, яка починаючи з 1980-х років демонструвала щорічні високі темпи 
зростання ВВП, розвитку промислового виробництва та урбанізації. 

В цих умовах Туреччина виступає з низкою ініціатив, спрямованих на 
посилення кооперації між країнами Чорноморського регіону. У 1992 р. 11 країн 
(Азербайджан, Албанія, Болгарія, Вірменія, Греція, Грузія, Молдова, Росія, 
Румунія, Туреччина і Україна) підписали Стамбульську декларацію 1992 р. 
«Про Чорноморське економічне співробітництво»5, що відкрило шлях до 
створення Організації Чорноморського економічного співробітництва.  

У 1998 р. на основі відповідної угоди був заснований Чорноморський банк 
торгівлі та розвитку. В рамках ОЧЕС були створені Парламентська Асамблея 
Чорноморського Економічного Співробітництва. Регулярно проводилися 
засідання Ради міністрів закордонних справ країн ОЧЕС та саміти ОЧЕС.  

                                                
5 Співробітництво в рамках ОЧЕС. Офіційний сайт Міністерства закордонних справ України // 
Міністерство закордонних справ України. URL: https://mfa.gov.ua/mizhnarodni-
vidnosini/oches/spivrobitnictvo-v-ramkah-oches  


